

## H 关注2021海南长臂猿大调查活动

2021年海南长臂猿大调查活动开启，海南日报记者随队走进雨林深处

## 雨林寻友 静待猿来

■ 本报记者 谢凯

2021年海南长臂猿大调查活动于近日开启，海南日报记者再次跟随海南长臂猿大调查活动科研监测队伍，走入雨林深处，关注海南热带雨林国家公园旗舰物种的最新消息。

## D群幼猿健康成长

12月2日，清晨6时，海南长臂猿D群监测队伍分成两组，从D群监测驻点分别奔赴两个监听点。记者随霸王岭分局林业工作人员郑海强等人前往第一路监听点。

海南长臂猿D群活动范围在海南热带雨林国家公园霸王岭分局斧头岭区域内，目前共有5只海南长臂猿，其中一只幼猿为今年新发现的海南长臂猿宝宝。

“我们队伍这次最重要的任务是确认幼猿是否健康成长。”D群监测组组长王进强介绍，这只幼猿于今年3月被发现，到现在已经过去了大半年，经历台风季，它的生存受到很大挑战。

随着海南热带雨林国家公园的成立，海南长臂猿近期得到了较多关注。

科研队伍安装的自动触发监测设备拍摄到了海南长臂猿的影像资料……但人为寻找海南长臂猿的动向至今还得依靠猿鸣，存在较大不确定性。

王进强强调，“需要‘猿’份，只有它来看你，你不能刻意去看它。”

王进强今年55岁，是海南长臂猿监测队队员，也是海南长臂猿监测队与海南长臂猿打交道资历较深的队员之一。

“我跟D群的海南长臂猿相见，很多时候是碰巧的。”王进强介绍，D群在斧头岭区域内的栖息地较为完整，食物链丰富，可活动范围面积

大，刻意寻找很难发现其踪迹。

6时36分，记者跟随监测队到达海拔800米左右的第一路监听点，这是一个位于山脊线交汇处的监听点。11月30日，郑海强和同事倪德聪便是在这附近遇见一对海南长臂猿母子。

“我们是在这监听点100米范围内遇见母猿和幼猿的。”郑海强说，11月30日中午11点30分左右，他和倪德聪正准备返回驻点，距监听点不远处，一只金黄色的母猿带着幼猿向他迎面而来。

“郑哥向我做了一个停止前进的手势。”倪德聪告诉记者，他立马停止前进并抬头向上望，看见一只母猿正带着幼猿在他们前面正上方5米处。

“我一个月来了3次，这是第一次见到海南长臂猿。”倪德聪兴奋地说，然而不过几秒，母猿便带着幼猿调头飞奔向雨林深处。

“幼猿健康！”郑海强说，母猿调头转向的一瞬间，他看清了母猿的怀中的幼猿，顿时心中激动起来。

郑海强说，看到幼猿健康成长，他和倪德聪并没有继续追踪。

“并不是越多人观察越好。”郑海强解释，母猿携带幼猿需要一定的空间，人类过多打扰，对猿群是一种干扰。

回到驻点的郑海强、倪德聪和监测队伍立马向山下的霸王岭分局汇报情况，同时继续加强监测，再次确认发现的情况。



调查队员在山脊处的监听点静静等候猿鸣。

调查队员一早赶往监听点。

本组图片均由本报记者 李天平 摄

## 低温天气难觅猿群踪迹

低温天气下难见猿群活动踪迹，是去年记者参与海南长臂猿大调查时遇到的情况。

这一次海南长臂猿大调查活动碰上寒潮南下的天气，霸王岭片区内的气温降至13度以下，海拔700米以上山区更是降至10度以下，监测组在12月2日的监测中没有监听到猿鸣，也没有见到海南长臂猿的踪影。

海南长臂猿鸣叫一般在清晨，6时至8时30分左右是海南长臂猿第一次鸣叫几率较高的时间段。

从清晨6时36分到8时30分，记者和郑海强一行在第一路监听点监听了近2小时，只听见耳边山风呼啸，未听见猿群鸣叫，也未见其活动踪迹。

“天气气温较低，我们人的活动

强度都会下降。”郑海强判断，海南长臂猿未出现鸣叫或是还有其他原因，“可能11月30日它在这碰见了我们，所以今天不在这一带活动。”

海拔800米的山脊上，迎面而来的刺骨山风像刀在刮脸庞一样，让人十分难受。

郑海强和队友黄海站在山脊线上，拿着望远镜不停观察。

继续监听至10时30分左右，郑海强坐不住了，小声和黄海商量：需不需要到山谷的绳索道上看看？

继续等待至11时，还是看不见猿群，一行人决定向山谷处出发。

沿着山脊线向下，路越来越难走，一些路需要手脚并用，路途上到处是倒下的朽木和荆棘。

经过半小时的艰苦路程，一行人

到达一处山坡，在这里，可以看到专门为海南长臂猿搭建的绳索道。

“这群长臂猿偶尔会用这处绳索道。”黄海说，这处绳索道下边是沟谷，依靠海南长臂猿自身跳跃很难到达另一处山坡，为了方便海南长臂猿获取食物，相关部门搭建了这处绳索道，“也许在这里能看见它们”。

当天漫长的等待，海南长臂猿并未给监测队员带来惊喜，它的踪影从上午到中午一直没有出现。

“只能明天再来看看。”黄海说，他对此习以为常，他认为，海南长臂猿的生活习性变幻莫测，许多领域还未有深入了解，这或许正是海南长臂猿的魅力所在。

（本报霸王岭12月2日电）

## H 关注2021海南国际旅游岛欢乐节

椰岛欢乐嘉年华活动12月10日启动，将推出14项主题活动

本报海口12月2日讯（记者赵优 实习生梦馨 通讯员李艺娜）12月10日海南国际旅游岛欢乐节开幕仪式举办当天，为期3天的椰岛欢乐嘉年华活动也将启动，14项各具特色的主题活动让市民游客有得吃、有得玩、有得看、有得乐。

首次推出的椰岛欢乐嘉年华是本届欢乐节开幕式系列活动三大板块之一，专门推出文创市集和椰子野营集市，以“海南献给世界的礼物”为主题的欢乐节文创市集将以省旅文厅“海南礼物”旅游商品平台为依托，打造一个浪漫的滨海沉浸式文创市集，现场将分为展示和营销活动两个版块，并有万个欢乐盲盒派送。利用省旅文厅“海南厨房”美食旅游IP与海南旅游文化国际形象推广吉祥物“波波椰”一起打造的海南厨房·椰子野营集市，将在现场销售以椰子为原材料的美食，营造野餐露营氛围，让大众在美食中感受快乐，在休闲氛围中体验欢乐节。

嘉年华期间还将推出“光影自贸 点亮海南”滨海光影秀主题活动，运用海南地标插画、海南特色旅游元素等，在云洞图书馆呈现一场超燃的光影盛宴。12月10日晚欢乐节开幕仪式结束后，市民游客还将欣赏到互动魔术魔幻剧《魔法城堡探险之旅》。

## 2021年全国帆板锦标赛海口启动

国内150多名水上健儿海口大比武

本报海口12月2日讯（记者王黎刚）12月2日，中国体育彩票杯2021年全国帆板锦标赛暨全国青年帆板锦标赛在海口西秀海滩开幕，这是第十四届全运会结束后举办的最高水平全国帆板赛事。

本次锦标赛共有来自福建、广东、广西、海南、浙江、山东、陕西、上海、四川、沈阳等省区市及地方代表队共计15支队伍150多名运动员参赛。比赛设有男、女子帆板，男、女子水翼帆板，男、女子帆板U21组、U16组，男、女子水翼帆板U21组、U19组等級別，竞赛项目分为场地赛、长距离赛和障碍赛。

由于巴黎奥运会的帆板项目将由RS:X级改为水翼帆板，进入新的奥运周期，水翼帆板也将成为发展重点。本次比赛，国家队运动员基本都将参加水翼帆板的争夺。在东京奥运会上为中国实现男子帆板奖牌零突破的毕焜，此次将同时参加RS:X和水翼帆板的比赛，毕焜表示，这对自己是个巨大的挑战。

值班主任：丁静 主编：梁君穷 美编：孙发强

专题 省民政厅相关负责人解读《海南省最低生活保障审核确认办法》  
海南省全域实施最低生活保障审核确认权限下放

近日，海南省民政厅出台了《海南省最低生活保障审核确认办法》。该办法是我省首个专门对最低生活保障审核确认全流程做出系统规定的规范性文件，进一步完善了社会救助体系。新规有哪些亮点和突破，如何更好便民惠民，省民政厅相关负责人进行了解读。

## 亮点一 推动全省最低生活保障标准化、规范化

从推动全省社会救助一体化出发，对申请、受理、家庭经济状况调查、审核确认、监督管理各环节“定标准、定责任、定期限”，形成最低生活保障标准化办理流程，实现省域范围内“同一服务标准”“同一时限要求”，形成无差别、均等化救助服务模式。

## 亮点三 突破最低生活保障制度户籍壁垒

明确海南省户籍居民可自主选择在户籍地或在居住地申办最低生活保障。坚持原则性与灵活性相结合，充分考虑困难群众特殊情形，明确因特殊原因无法在居住地办理居住证，乡镇（街道）可根据使用居所、务工、婚姻、用水、用电等情况综合认定居住情况，实际居住一年以上（含一年）可在居住地申请最低生活保障。

## 亮点四 增加了突发重大事件特殊规定

如遇新冠肺炎疫情等重大突发事件，可采取电话、视频等非接触方式进行入户调查。重大突发事件解除后，再入户核实家庭情况，完善相关材料。此外，发生重大突发事件时，已获得最低生活保障家庭动态管理的核查期限可适当延长。

## 亮点五 减少了群众办事环节

精简证明材料，可以通过政府平台查询的信息，一律不再要求申请对象提供纸质性材料。减少群众跑动次数，明确经办人员应对申请人提交的材料进行审查，告知申请人审核确认所需的基本程序和预计时限；材料不齐备的，应当一次性告知补齐所有规定材料，避免群众来回跑。

省民政厅相关负责人解读《海南省四类社会组织直接登记管理办法》  
地级市异地商会可以在省级民政部门申请登记

修订后

以“研究院”为组织形式的  
省级民办非企业单位

开办资金不得低于300万元人民币

办公场地面积不少于500m<sup>2</sup>

研究人员不少于10人

其中专职研究人员不少于6人

专职人员中

具有副高级技术职称以上的不少于2人

商会的名称为“海南省某某（省名）商会”，地级市异地商会的名称为“海口市某某（地级市名）商会”，县（县级市、区）异地商会的名称为“琼中某某（县名、县级市名、区名）商会”，明确行业协会商会中的异地商会名称构成，进一步规范我省异地商会的登记工作。

## (一) 规范异地商会名称构成

《办法》第七条第一款增加了“行业协会商会中的商会是指异地商会”。异地商会名称由“注册地行政区划名+原籍县级以上行政区划名+商会”三部分构成。全省性异地

商会的名称为“海南省某某（省名）商会”，地级市异地商会的名称为“海口市某某（地级市名）商会”，县（县级市、区）异地商会的名称为“琼中某某（县名、县级市名、区名）商会”，明确行业协会商会中的异地商会名称构成，进一步规范我省异地商会的登记工作。

## (二) 适当降低登记条件

《办法》第七条第三款规定“成立全省行业协会商会类社会团体，发起人和会员应当以企业会员为主，应当有30个以上的本省行政区

域内同行业或者同地域的经济组织会员，会员具有较高的影响力、代表性和广泛性，单位会员开展活动行政区域应当覆盖全省不少于8个市县（不含区），会员覆盖地域从原来的11个市县（不含区）以上修订为现在的不少于8个市县（不含区），适当降低了全省行业协会商会“广泛性”的要求。

## (三) 解决登记堵点难点问题

为解决地级市异地商会登记难的问题，《办法》第七条第五款将“省

不得少于10人”修订为“……以‘研究院’为组织形式的全省性民办非企业单位，开办资金不得低于300万元人民币，办公场地面积不少于500m<sup>2</sup>，研究人员不少于10人，其中专职研究人员不少于6人，专职人员中具有副高级技术职称以上的不少于2人”，降低了科技类研究院直接登记条件，支持和鼓励科技类民办非企业单位的发展。

级异地商会，由省民政部门登记管理。其他异地商会由市县民政部门登记管理。”修订为“省民政部门登记省级、地级市异地商会，市县民政部门登记地级市、县（县级市、区）异地商会”。修订后，地级市异地商会可以申请在省级民政部门登记，会员来源可以扩大到全省范围，解决了我省地级市异地商会登记难问题。

## (四) 优化简化办事流程

《办法》第十四条取消了登记管理机关章程预核准环节，进一步优化流程，简化程序，方便办事群众。

